
Najczęściej popełniane błędy DTP 

przy projektowaniu naklejek elektrostatycznych 

 

1. Za duże całkowite nafarbienie (TAC > 250%) 

❌ Błąd 

Grafik: 

 używa „ładnych” ciemnych kolorów, 
 buduje je z CMYK bez kontroli, 
 nie sprawdza sumy farb. 

Efekt: 

 naklejka jest ciężka, 
 traci ładunek elektrostatyczny, 
 zaczyna się odklejać od ściany. 

✅ Jak unikać 

 zawsze sprawdzać TAC / Total Ink Coverage, 
 ustawić limit 250%, 
 stosować GCR / UCR w ciemnych kolorach, 
 unikać bogatej czerni na dużych powierzchniach. 

 

2. Pełny zadruk do linii cięcia (fullbleed) 

❌ Błąd 

 tło jest zadrukowane w 100% aż do krawędzi, 
 brak niezadrukowanego marginesu. 

Efekt: 

 krawędzie pierwsze się odklejają, 
 naklejka „zawija się” od brzegów. 

✅ Jak unikać 

 zostawić niezadrukowany margines przy krawędzi, 



 unikać pełnych apli dochodzących do linii cięcia, 
 minimalne krycie lub brak farby na obrzeżach. 

 

3. Nadużywanie fioletów i brązów 

❌ Błąd 

 duże powierzchnie fioletowe lub brązowe, 
 kolory robione z dużej ilości CMY, 
 brak redukcji farby. 

Efekt: 

 bardzo wysoki TAC, 
 falowanie folii, 
 szybkie odklejanie. 

✅ Jak unikać 

 redukować CMY (GCR/UCR), 
 stosować jaśniejsze odcienie, 
 używać rastrów zamiast pełnych apli, 
 nie stosować tych kolorów na całe tło. 

 

4. Stosowanie „bogatej czerni” na dużych powierzchniach 

❌ Błąd 

 czarne tło z CMYK (np. 60/60/60/100), 
 „bo wygląda lepiej”. 

Efekt: 

 TAC powyżej 300%, 
 ciężka, sztywna naklejka, 
 słaba elektrostatyka. 

✅ Jak unikać 

 używać czerni technicznej (K + minimalne CMY), 
 bogatą czerń tylko punktowo (małe elementy), 
 sprawdzać sumę farb. 

 



5. Lakier UV i inne powłoki 

❌ Błąd 

 lakier UV (całościowy lub wybiórczy), 
 „bo klient chce efekt”. 

Efekt: 

 utrata właściwości elektrostatycznych, 
 reklamacje. 

✅ Jak unikać 

 zakaz lakierów UV, 
 każda powłoka tylko po konsultacji z produkcją, 
 tłumaczyć klientowi, że to produkt bezklejowy. 

 

6. Zbyt ostre narożniki i cienkie elementy 

❌ Błąd 

 ostre rogi, 
 cienkie paski, 
 ażurowe kształty. 

Efekt: 

 elementy nie trzymają się powierzchni, 
 rogi odklejają się jako pierwsze. 

✅ Jak unikać 

 zaokrąglać narożniki, 
 projektować zwarte kształty, 
 unikać bardzo drobnych wykrojów. 

 

7. Brak myślenia „produktowego” 

❌ Błąd 

Grafik myśli: 



„Ma wyglądać, reszta mnie nie interesuje”. 

Efekt: 

 plik poprawny wizualnie, 
 produkt wadliwy użytkowo. 

✅ Jak unikać 

 traktować projekt jako produkt fizyczny, nie obrazek, 
 pamiętać: im mniej farby, tym lepiej trzyma, 
 zawsze przejść checklistę DTP. 

 

8. Brak finalnej kontroli pliku 

❌ Błąd 

 brak sprawdzenia TAC, 
 brak kontroli krawędzi, 
 brak weryfikacji kolorów. 

✅ Jak unikać 

 obowiązkowa checklista przed eksportem, 
 pliki niespełniające wytycznych wracają do poprawki. 

 


